
1. 다음 그림에서 두 직각삼각형이 항상 닮음이 되기 위하여 필요한
조건을 골라라.

㉠ AB = DE, BC = EF

㉡ AB = EF, BC = DE

㉢ AC = DE, BC = EF

㉠

직각이등변삼각형은 항상 닮은 도형이므로 두 직각삼각형을
직각이등변삼각형으로 만들려면 AB = DE, BC = EF 이어야
한다.

해설



2. 다음 그림에서 BC // DE // FG 일 때, xy
의 값을 구하여라.

24

12 : x = 10 : 4

10x = 48, x = 4.8

4.8 : 6 = 4 : y
4.8y = 24, y = 5

∴ xy = 4.8 × 5 = 24

해설



3. 다음 그림과 같은 사다리꼴 ABCD 에서 AD // EF // BC 이고 AE :

EB = 1 : 2 일 때, BC 의 길이를 구하여라.

cm

22 cm

위 그림처럼 DC와 평행한선을 그으면
AE : EB = 1 : 2 이므로 1 : 3 = 6 : (BC − 4) 따라서 BC = 22
이다.

해설



4. 다음 그림에서 점 M,N 이 각각 AB,AC 의 중점일 때, a + b 를 구하
여라.

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18

a = 10, b = 4

∴ a + b = 14

해설



5. 다음 △ABC 에서 AB, BC, CA 의 중점을 각각 D, E, F라고 할 때,
다음 중 옳은 것은 모두 몇 개인지 구하여라.

㉠ DE =
1
2AC

㉡ DE = DF

㉢ 합동인 삼각형은 모두 4 개이다.

㉣ △ABC = 16 일 때, △DEF = 8 이다.

㉤ △ABC = 60 일 때 □DBCF 의 넓이는 45 이다.

보기

개

3 개

㉠ 삼각형의 중점연결 정리에 의하여 DE =
1
2AC 이다. (⃝)

㉡ 삼각형의 중점연결 정리에 의하여 DE =
1
2AC, DF =

1
2BC

이다.따라서 DE , DF 이다. (×)
㉢ △ADF,△DBE,△FEC,△EFD 의 세 쌍의 대응변의 길이가 모

두 같으므로 합동인 삼각형은 4개가 된다. (⃝)

㉣ △DEF 의 크기는 △ABC 의
1

4
이므로

△DEF =
1
4△ABC =

1
4 × 16 = 4 이다. (×)

㉤ □DBCF 의 넓이는 △DBE,△FEC,△EFD 의 합으로 △ABC

의
3

4
이므로

□DBCF =
3
4△ABC =

3
4 × 60 = 45 이다. (⃝)

해설



6. 실제 거리가 2.5km 인 두 지점 사이의 거리가 지도상에는 5cm 로
나타내어진다면, 실제 4km 인 거리는 지도에서 몇 cm 로 나타내어지
는가?

① 6cm ② 7cm ③ 7.5cm

④ 8cm ⑤ 8.5cm

250000 : 5 = 400000 : x ∴ x = 8cm

해설



7. 다음 그림에서 △ABC∽△A′B′C′ 일 때, AC 에 대응하는 변과 ∠C′

에 대응하는 각을 순서대로 나열하면?

① AB, ∠A ② AC, ∠C ③ A′B′, ∠B

④ A′B′, ∠C ⑤ A′C′, ∠C

AC 에대응하는변은 A′C′이다. ∠C′에대응하는각은 ∠C 이다.

해설



8. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 닮은 두 평면도형에서 대응하는 변의 길이의 비는 일정하다.

② 닮음인 두 입체도형에서 대응하는 모서리의 길이의 비는
닮음비와 같다.

③ 닮음인 두 입체도형에서 대응하는 면은 서로 닮은 도형이다.

④ 넓이가 같은 두 평면도형은 서로 닮음이다.

⑤ 닮은 두 평면도형에서 대응하는 각의 크기는 서로 같다.

④ 넓이가 같다고 해서 서로 닮음이 아니다.

해설



9. 다음 삼각형 중에서 서로 닮은 삼각형은?

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉤ ③ ㉡, ㉤, ㉥

④ ㉡, ㉢, ㉤, ㉥ ⑤ ㉡, ㉥

② SAS 닮음이다.

해설



10. 다음그림에서 ∠AHB = ∠BAC = 90 ° 일때, 다음중옳지않은것은?

① △ABC∽△HBA ② CH =
16
3

③ AC :AH = 5 : 2 ④ AH = 4

⑤ ∠BAH = ∠ACH

△BAC∽△BHA (AA 닮음)
AB :BH = 5 : 3 이므로
닮음비는 5 : 3 이다.
∴ AC :AH = 5 : 3

해설



11. 다음그림의평행사변형 ABCD 에서 AB 와 DF 의연장선과의교점을
E 라고 할 때, CF 의 길이는?

① 6 ② 8 ③ 10 ④ 12 ⑤ 14

△BEF∽△CDF 이므로 CF = x 라 하면
BE : CD = BF : CF
6 : 10 = (16 − x) : x

∴ x = 10

해설



12. 다음 그림과 같은 □ABCD 의 네 변의 중점을 연결하여 만든 □PQRS
의 둘레의 길이가 30cm 일 때, AC + BD 를 구하면?

① 15 ② 20 ③ 25 ④ 28 ⑤ 30

중점연결정리에 의해
1
2AC = SR = PQ ,

1
2BD = PS = QR

∴ (□PQRS의둘레의길이) = SR+PQ+PS+QR = AC+BD =

30

해설



13. 부피의 비가 27 : 64 인 두 정육면체에서 작은 정육면체의 한 모서리의
길이가 6cm 일 때, 큰 정육면체의 한 모서리의 길이를 구하면?

① 2cm ② 4cm ③ 8cm ④ 12cm ⑤ 16cm

닮음비가 a : b 라 하면 부피 비는 세제곱의 비이므로 a3 : b3 =

27 : 64

따라서 a : b = 3 : 4이다.
큰 정육면체의 모서리의 길이를 x 라 하면 6 : x = 3 : 4

∴ x = 8( cm)

해설



14. 다음 중 어느 조건을 추가하면 다음 두 삼각형이 닮은 도형이 되는가?

① ∠A = 75 °, ∠E = 70 ° ② AB = 9 cm, DF = 6 cm

③ ∠B = 65 °, ∠E = 40 ° ④ AC = 8 cm, DF = 6 cm

⑤ ∠B = 75 °, DE = 12 cm

∠A = 75 °, ∠E = 70 ° 이면
∠B = 35 °, ∠D = 75 ° 가 되므로
△ABC∽△DFE (AA 닮음)

해설



15. 다음 그림에서 ∠ABC = ∠ACE = ∠CDE = 90° 일 때, x 의 길이를
구하여라.

7

8

△ABC와 △CDE에서
∠ABC = ∠CDE = 90°
∠ACB = 90° − ∠ECD = ∠CED이므로
△ABC∽△CDE (AA 닮음)
(2x − 1) : x = 6 : 7

6x = 14x − 7
8x = 7

∴ x =
7

8

해설



16. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 AB 의 중점을 D , AC 의 삼등분점을
각각 E,F 라 하고, AB = 10cm , BF = 12cm , AC = 8cm 일 때, GF
의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

AD = BD , AE = EF 이므로 DE // BF , DE =
1
2BF

CF = EF , DE // GF 이므로 GF =
1
2DE =

1
2 ×
Å1

2BF
ã

=

1
4BF =

1
4 × 12 = 3 (cm) 이다.

해설



17. 다음 그림은 AD // BC 인 사다리꼴이다.
AD // MN AM : MB = 2 : 1 이고 △AOD =

24 cm2 일 때, □PBCQ 의 넓이는?

① 40 cm2 ②
112
3 cm2

③ 42 cm2 ④
124
3 cm2

⑤ 72 cm2

PQ =
2 × 16 − 1 × 8

2 + 1 =
24
3 = 8 ( cm)

△ODA, △OBC 의 닮음비는 1 : 2, 넓이의 비는 1 : 4 이므로
1 : 4 = 24 : △OBC ∴ △OBC = 96

(
cm2)

△OPQ = △ODA이므로 △OPQ = 24
(

cm2)
□PBCQ = 96 − 24 = 72

(
cm2)

해설



18. 다음 그림과 같은 원뿔 모양의 그릇에 한 시간 동안 물을 받았더니

전체 높이의
3

4
만큼 물이 찼다. 이때, 수면의 지름의 길이를 구하여라.

cm

36 cm

그릇 전체와 물이 채워진 부분까지의 닮음비가 4 : 3이므로
수면의 반지름의 길이를 xcm 라고 하면 4 : 3 = 24 : x, x = 18

따라서 지름의 길이는 36cm이다.

해설



19. 다음과 같이 AB 와 PQ 와 DC 가 평행하고 ,
AB = 18,PQ = 12 일 때, x 의 값은?

① 24 ② 30 ③ 36

④ 42 ⑤ 48

BC : QC = AB : PQ 이므로
PQ : CD = BQ : BC
12 : x = 1 : 3

x = 36

해설



20. 다음 그림과 같은 원뿔대 모양의 그릇에 전체 높이의
1

2
만큼 물을

채우는 데 182 분이 걸렸다. 물을 가득 채우는 데 더 걸리는 시간을
구하여라.

분

122분

8 : 10 : 12 = 4 : 5 : 6

43 : 53 : 63 = 64 : 125 : 216

(125 − 64) : (216 − 125) = 61 : 91

더 걸리는 시간을 x 라고 하면
61 : 91 = x : 182

∴ x = 122 (분)

해설


